



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年8月13日 星期五

思 / 想 / 光 / 华

文 / 字 / 魅 / 力

□ 美编：  
徐 陈明  
静 丽

# 岛城星火，见证初心的海岸路18号

□ 陈敬刚

“五四运动”以后，马克思主义在中国大地得到广泛传播，一批具有初步共产主义思想的知识分子逐渐认识到需要建立一个以马克思主义为指导思想的工人阶级政党来领导革命。1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海举行，正式宣告中国共产党成立。

青岛是全国建党较早的地区之一，作为当时工商业相对发达的城市，很早就引起了中央和山东早期党组织的注意。尤其是1923年1月，青岛四方机厂圣诞节会成立，并连续不断地发起罢工斗争，更是在工运处于低潮地的北方异军突起。不久后，全国铁路五路联合会秘密派遣党员王荷波化名满玉纲来到青岛，帮助教育改造圣诞节会。1923年4月，年仅22岁的中共一大山东代表邓恩铭受济南党组织的派遣来到青岛，宣传马克思主义，创建党组织，开展工人运动。

这已经不是邓恩铭第一次来青岛，早在1922年6月，他就来过一次，据他的同班同学王克捷在1973年的回忆诗歌中提到：“记得一中毕业后，他曾来胶为探亲。其叔当时宰吾邑，以故结伴来云滨。”堂叔在胶县任职，常常往来济南和青岛两地，加上曾经在五四运动时高呼“还我青岛”的口号，青岛在邓恩铭心目中早已扎根，有了一份特殊的感情。

邓恩铭来到青岛后，谋得《胶澳日报》副刊编辑的职务，并利用职务之便公开宣传马克思主义，并与先期到青的中共党员王象午取得联系。6月，中国共产党第三次全国代表大会召开。会议对二大党章进行了修改，将成立组织的人数由三人改为五人以下，并提出“党员不满5人的地方也要成立组织”。根据三大新党章的规定，1923年8月，邓恩铭与在胶澳商埠督办公署工程课任职的共产党员王象午一起组建了青岛市第一个共产党组织——中共青岛组，邓恩铭任书记，隶属济南党组织

领导。党的通讯联络点设在王象午任职的胶澳商埠督办公署工程课，后又改在进步青年丁祝华任教的中国青年会附设模范小学（今青岛市市南区湖南路51号）。

青岛党组织创建过程中，另一位一大山东党代表王尽美多次来青岛指导工作，并与邓恩铭一起介绍公立青岛国民小学教员延伯真加入中国共产党，这是青岛党组织成立后发展的第一个党员。同年7月，青岛党组织改建为中共青岛独立组，邓恩铭任组长，隶属中央，由中央委托济南党组织领导。1925年2月，又改建为中共青岛支部，邓恩铭任书记。此时，青岛已有正式党员13人，候补党员11人。青岛的革命运动，也从此有了新的发展和飞跃。10月18日，邓恩铭给邓中夏的信中说：“尽美来青，共同努力接洽之结果，铁路机厂和港工已有组织，其成绩出乎意外。”

关于这段历史，历史见证人丁祝华回忆说：“1923年3月，我到青岛，考入了普济医院，招人的事在报纸上登了，邓恩铭、赵鲁玉可能从报上看到我的名字，在我到医院一二十天的时候他俩提着东西来看我。”丁祝华和邓恩铭是认识的，在“五四运动”期间，邓恩铭就已经记住了这个参加运动的女师代表。也正是因为如此，邓恩铭将丁祝华视为党员培养对象。“邓恩铭经常跑工人区，通信成了问题。他叫我改行，说当小学教员自由些，你就帮我通信吧，不然和中央通信艰难。我于1923年夏天到青岛青年会小学当了教员。为了避免别人怀疑，邓恩铭改名为丁又铭，我俩以姐弟相称。”

1923年8月青岛党组织建立后，邓恩铭、王象午结识了许多国民党人，并发展其中的延伯真加入共产党，孙秀峰、王少文加入中国社会主义青年团，扩大了对国民党的影响；邓恩铭、王象午和十余名团员也先后加入了国民党，初步形成了左派力量在青岛国民党组织中的主导地位。邓恩铭、延伯真等还努力帮助青岛国民党进



行改组。1924年5月，国民党青岛临时执行委员会成立，邓恩铭等当选执委委员，标志着国共合作在青岛已经形成。

1925年1月初，王尽美以孙中山先生委派的国民会议特派宣传员身份来到青岛，在邓恩铭和国民党左派人士鲁佛民等的协助下，广泛开展召开国民会议和废除不平等条约的宣传，倡议青岛成立国民会议促成会。在青岛共产党组织和国民党组织携手合作、共同努力下，1925年1月17日，青岛国民会议促成会成立。会议通过了一项宣言和致孙中山、段祺瑞及各省电，选举鲁佛民为青岛国民会议促成会主席，邓恩铭、延伯真等15人为执行委员，孙秀峰、王象午等9人为候补执行委员。此后，全市各界民众团体也都积极参加了国民会议促成运动，以集会、联谊、游行、演讲等形式，拥护共产党和孙中山提出的召开国民会议的倡导，反对段祺瑞的善后会议，形成了一股反帝反封建的巨大洪流。在青岛的国共合作中，青岛共产党人和国民党左派人士以及社会进步人士建立了良好的合作关系，对青岛革命统一战线的发展起到了巨大的推动作用。青岛国民会议运动成为青岛共产党人和国民党人真

诚合作的第一次成功实践。

随着工人骨干和进步青年相继入党，青岛党组织进一步发展壮大。1925年2月，根据中共四大修改的党章规定，青岛党组织改建为中共青岛支部。青岛党支部建立后，在抓好党组织建设同时，集中主要力量开展了工人运动。

中共青岛地方支部旧址位于青岛市四方区海岸路18号，该房屋建造于1904年，外墙为红色清水砖筑。1924年3月，为便于开展四方机厂的工运工作，中共早期党员王象午调四方机厂任职，居住在该院内9号。1925年2月中共青岛支部成立后，中国共产党人在此领导了四方机厂、日商纱厂工人大罢工，并推动形成了青岛历史上反帝爱国运动的第一次高潮，在全省乃至全国产生了重大影响。邓恩铭、王尽美、刘少奇、李慰农等老一辈革命家都先后在此工作过，传播马列主义，领导工人运动，推动青岛革命的发展。

1982年12月31日，由青岛市人民政府公布并立碑，确定四方区（今青岛市北区）海岸路18号为“中共青岛地方支部旧址”，同时列为第一批市级文物保护单位，2001年修复后建立了“中共青岛地方支部旧址纪念馆”。

## 三代人的红色档案

□ 晓宇

之所以称为红色档案，是因为这些故事都被一股股鲜血和汗水给浸染，同时也被一颗颗红心镶嵌。红色档案可触可感，让我家里的一代代一遍遍地重温着、铭记着。

在老家的墙上，张贴着一张褪色的烈士证，那是爷爷参加革命牺牲后利津县人民政府颁发的，是我家的第一份红色档案。

我家住在利津县明集乡，爷爷小时候上过几年私塾，小有文化，耳闻目睹解放军一心为民所作所为，是革命的队伍，毅然参加了解放军，参加大小战斗100多次，战场上奋勇杀敌，多次立功受奖。

不幸的是，爷爷在参加新开岭战役中牺牲。1946年10月底，爷爷所在的四纵队十师二十九团三营八连按上级部署在宽甸县永岭街打阻击，骄横的敌25师孤军追至宽甸县地区，与其他各路敌人拉开了距离。四纵队接到命令，迅速东撤，要把敌25师引到新开岭附近有利地形一举歼灭。当时四纵队已于宽甸全部东撤，三营八

连在永岭街最后撤离，没等撤下山头，敌人就像蚂蚁一样蜂拥而至把山头给夺去了，八连被逼到山沟里。11月1日上午，敌人的进攻开始了。爷爷领着二排带着三挺机枪，一个八八式掷弹筒，隐蔽着占领了老爷岭东侧山下的小山包。战斗中，一下子蹿出八个国民党士兵，他们将爷爷团团围住。但爷爷毫不畏惧，同他们展开了搏斗。浓烟滚滚、弹片纷飞的战场上，爷爷不幸中弹牺牲。

如果说爷爷的档案是鲜血染就，那父亲的档案可能没有那么醒目，而是被汗水浸润的。我在整理父亲的资料时，找到了父亲一些泛黄的、有的已经褪色的奖状、证书，看着这些档案资料中记载着父亲的种种过往，静心阅读父亲的篇篇日记，我禁不住泪湿眼眶。

因为是烈士后代，上世纪六十年代末期，父亲参军入伍。在部队，他服从命令，听从指挥，英勇作战，两次立功。

当兵三年退伍后，父亲回到家乡务农。在生产队劳动，他帮助乡亲们学习文化知识，月月出满勤，休息时间搂树叶、拾粪、捡柴，

开荒种地，补贴家用，永远是一个闲不住的人。在那个年代，父亲依然怀着一颗赤诚之心，在艰苦条件下默默地劳作着，从来没有听到过他对组织有一声怨言，他以自己的实际行动表达着对党的热爱和忠诚。

父亲的一生是艰辛、平凡的，这本薄薄的档案，虽没有我想要的关于父亲的全部答案，但它却清晰地再现了父亲勤劳朴实、甘于奉献的人生。这本泛黄的档案，凝结了老父亲毕生的心血和无尽的汗水，其蕴涵、其厚重岂是拙笔可描？

至于我的档案袋，里面没有与战火相关的记录，而是放着几本本子和一沓沓照片，本子上密密麻麻的数据正是我扶贫工作的依据，这些都是我整理登记的贫困户的资料，已经整理装订成册。我把每户人家的情况都摸透了，才能对症下药，想出好点子。看似不起眼的一摞摞登记表和照片，却是一个个贫困户走出贫困的翔实记录。

还记得很多个工作日，我每天早上的第一件事便是拿着贫困户登记表和近期扶贫政策来到贫

困户的家中。在张成老人家中，经过仔细询问和核查后在张大伯家的红砖墙上张贴了贫困户核查信息表，这是张成老人搬新家后的第一次核查。72岁的张成是危旧房改造政策的受益者，张成老人常对人说：“家里就我一个人，身体又不好，没能力照顾自己，之前的泥砖房年久失修，已经成了危房，国家政策好，给我换了红砖房，现在家里不缺水、不缺电，晓宇也经常来看我，能搭把手的时候从来没含糊过，我们真是过上好日子了。”

“其作始也简，其将毕也必巨”。作为扶贫干部的我，在爷爷和父亲的红色精神引领下，我定能不忘初心、牢记使命，凭借一颗热忱的心、一双勤快的腿和一腔干事的热血，继续扎根基层，服务群众，走好脱贫攻坚“最后一公里”。

我家这三代人的红色档案，有一种独特的亮度与温度，每每看到总叫人眼前一亮，乃至心头一热。重温红色档案，重温我们一家三代人骨子里的信念，这也应是我辈乃至后代们最为骄傲自豪的事情！